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Machinaţiunile poliţailor lui 
Banfly.

Ţinem a reproduce mai jos întreg 
raportul ce l’a publicat „Magyaror
szág“ în afacerea pretinselor „Ape
luri" „revoluţionare" române.

Seim, că numita fóie susţine 
strînse legături cu secţiunea con
dusă de Jeszenszky, şi deci nu ne 
îndoim, că constatarea ei, că în ade
văr au fost trimişi în comitatul nos
tru detectivi ai poliţiei secrete de 
stat din Peşta pentru a spiona şi a 
face aici perchisiţii domiciliare peste 
capetele celor dela vieeşpanat — 
este autentică.

Amănuntele ce le aduce privi
tor la numărul pretinselor „apeluri4*, 
la însărcinarea ce ar fi primit’o 
preoţii din partea Ligei, apoi pri- 
vitor la „conterenţa secretă11 din 
Braşov etc. sunt curate şi neruşinate 
scornituri.

In fine este superflü а-ne mai 
apăra contra j erfidei afirmaţiunî 
a raportorului fóiei unguresc!, că 
tóia nóstrá ar fi produs în acâstă 
afacere numai „minciuni tenden- 
ţidse", mai ales după-св tóté afir* 
mările nóstre au fost pe deplin con
firmate chiar de foiţa ungurâscă din 
loc „Brassói Lapok".

înfierarea procedurei guvernului 
din partea organului nostru a fost 
ргщ urmare nu numai la loc şi în
temeiată, ci In tóté privinţele pe 
deplin t justificată, ér nu, cum фев 
„Magyarország", o ficţiune basată 
pe „löiciuní tendenţi0se!"

Şi ore raportul de mai jos al 
lui „Magyarország" nu confirmă şi 
el ceea-ce au mărturisit „Brassói 
Lapok" de aici, că în adever s’au 
trimis dela Pesta la Braşov „doi 
dintre cei mai dibaci detectivi po
litici" ca se prindă „apelurile" pre
tinsului „comitet secret executiv" 
dela „Bucuresci" ? Nu spune őre a- 
priat,Jcă s’au pus la disposiţia „tri
mişilor ministrului de interne" atâţî 
gendarmi, cât li-au trebuit?

Ba raportorul inspirat din cer
curile poliţiei secrete, în aventul ce 
şi-l’a luat de-a face cas mare cu 
pretextata descoperire a „complotu
lui revoluţionar"*, spune şi lucruri, 
ce nu s’au petrecut de loc şi umflă 
Intr’un mod ridicul comedia prósta, 
ce au înscenat’o acei „dibaci poli
ţişti secreţi".

S’a constatat în raporturile nós
tre primite din isvorul cel mai si
gur, că atât în eerisórea confiscată 
la preotul din Bacifalău, cât şi în 
aceea confiscată în Purcărenii Săce- 
lelor, nu s’a aflat decât vr’o 25 de 
bucăţi de „apeluri", ca acela despre 
care vorbesce fóia din Peşta. Unde 
renuân dér cele 30,000 de „apeluri", 
ce, se pretinde, că le-ar fi adunat de 
prin Săcele amintiţii poliţişti, séu 
„trimişi ai ministeriului de interne", 
şi le ar fi trimis cadou d-lui Perczel? 
Séu că acele 30,000 de exemplare 
s’au fabricat în adevăr în Peşta şi 
acum sunt declarate, ca provenite 
dela confişcările făcute la pacînicii 
locuitori români ai Săcelelor? Şi

cum stă cu conferenţa secretă din 
Braşov a „trădătorilor de patriă" ? 
Cine a luat parte la ea şi unde s’a 
ţinut?

Nu sunt tocmai afirmările aces
tea minciunile tendenţi0se, pe cari 
cei dela organul şovinist maghiar 
voesc să le pună „Gazetei" în cârcă?

Spre a pune vérf minciunilor 
mişelesci ce le debitézá raportul po
liţiei secrete în „Magyarország", el 
mai susţine, că „popii însărcinaţi cu 
împărţirea şi răspândirea manifestu
lui revoluţionar" erau „provocaţi de 
Liga din Bucuresci prin scrisori se
parate să înveţe pe Români cele 
ce au de tăcut la revoluţia, ce va 
isbucni încurend".

A  şi nimerit’o de minune poli
ţia secretă din Peşta! Apoi décá în 
adever Liga ar fi vrut —  abáténdu-se 
dela chiămarea ei —  se înveţe pe 
Români cum să facă revoluţia vii- 
tóre, atunci n’ar fi avut ea alţi ómenl, 
la care se se adreseze, de pildă la 
Axentie Severu şi fostul tribun An- 
dreica, cari sciu cum se face o re- 
voluţiă ?

Dór lucrul e prea serios decât 
ca se se ia In glumă cele petrecute. 
Indrásnéla şi răutatea cu care se 
atacă bunul nume şi lealitatea po
porului nostru prin aceste misera- 
bile machinaţiunl ale poliţailor lui 
Banffy, este prea mare şi prea pri- 
mejdiósá pentru pacea şi liniştea 
nóstrá, decât ca să nu ne indignăm 
pănă în adéncul sufletului de atâta 
destrăbălare a absolutismului un
guresc, care sub masca constituţio
nală comite de 4ece ori mai mari 
fărădelegi, decât a comis vre-odată 
absolutismul nemţesc atât de urît şi 
urgisit de tot sufletul maghiar.

Magliiarisarea numelor.
— Interpelaţiă în dietă. —

In şedinţa dela 29 1. c. a dietei, de
putatul sas Oskar Meltzl luând cuvântul, a 
interpelat pe ministrul de comunicaţiune 
asupra maghiarisării silnice a numelor func
ţionarilor subalterni dela gările din Sibiiu, 
Sighişora şi alte staţiuni din Ardeal. Etă, 
după foile unguresc!, acéstá interpelaţiă:

Oskar Meltzl: Cred, că împlinesc o 
datorinţă patriotică, când aduc pe tapet o 
cestiune, care în patria nostră poliglotă a 
produs cea mai mare indignare. O fac 
acésta, ca să contribui după putinţă la 
mulcomirea spiritelor şi la susţinerea păcii 
interne. Obiectul este cestiunea maghiarisării 
numelor.

Asupra funcţionarilor subalterni, cari 
stau în serviciul statului, se face presiune 
din partea superiorilor lor, să-şi schimbe 
numele. Acésta se póte numi presiune şi 
atunci, când şeful dă se înţelâgă chiar şi 
în cel mai cruţător mod subalternilor săi, 
să-şi maghiariseze numele, ne mai vorbind 
despre acele caşuri, când şeful vré să în- 
fluinţeze acum prin promisiuni, acum prin 
ameninţării.

Thaly Kálmán: Să-ţî fiă i uşine, că 
eşti Sas atât de sălbatec.

Meltzl: Ce ai chs?
Thaly: Am dis, că sé-$ fiă ruşine, că 

eştî un astfel de Sas, şi nu Ungur.
Meltzl: N’am nici o causă de a mé

ruşina, că sunt Sas; dinpotrivă sunt tot 
atftţ de mândra, că sunt Sas, cum de fă
los ©ste d-1 Thaly, că e Maghiar. In pri
vinţa acésta nu este deosebire între noi.

Thaly: Du-te la Drezda!
Meltzl: Procederea indicată de mine 

mai înainte, se póte califica de abus de 
putere. Un cuvént, un semn este destul, 
ca pe respectivul să-l aducă în cea mai 
mare nelinişte. Astfel de caşuri, on. dietă, 
s’au întâmplat, durere, la noi.

Thaly: S’au îm esemple! Cerem nume, 
cerem date!

Meltzl: Sunt. D-le Thaly, aşa se vede, 
e forte impacient. De ce nu aştâptă sé 
vadă, ce spun?

Thaly: Fiind-că astfel de lucruri nu 
se ţin de parlamentul maghiar Du-te la 
Drezda !

Meltzl: Eu n’ am ce căuta la Drezda; 
eu sunt de-aici şi rămân aici.

Thaly: Şi în Pojun se germaniseză, 
nu-i destul la Sibiiu !

Meltzl: La gările din Sibiiu, Sighi
şora, Feldióra şi alte gări din Ardeal res
pectivii şefi, respective alţi funcţionari, au 
citat înainaintea lor pe funcţionarii subal
terni şi i-au provocat direct să-şî maghiari
seze numele. (Polonyi: Bine au făcut!) şi s’au 
angageat a face formele necesare ; ba s’au 
nisuit a influinţa prin ameninţări şi pro- 
mjgiunl. Aşa-ceva nu se întâmplă nicăirl în 
lumea civilisată.

Polonyi: Dér în Posen ? Poftesce du-te 
numai acolo.

Thaly: Chiar şi în Elsaţia-Lorena!
Meltzl: Scie, că guvernul şi direcţia 

căilor ferate stă departe de aceste abusurî, 
de aceea provocă o declaraţiă, care se 
pună capăt acţiunei plănuite. Intrébá dér 
de ministrul de comunicaţiune: are cunos- 
cinţă, că şefii, respective alţi funcţionari 
dela statiunile călei ferate din Sibiiu, Si
ghişora etc. provocă pe subalternii lor 
să-şi maghiariseze numele? Aplecat e mi
nistrul de comunicaţiune se facă a înceta 
fără întârcliere acest abus şi se dispună 
riguros, ca funcţionarii să se ţină departe, 
faţă de subalternii lor, în afacerea maghia
risării numelor, în care să nu se amestece 
sub nici un pretext?

Eegele Carol la Petersburg-
Trei chare deodată, „Le Temps", 

„Berliner Tagblatt“ şi „Muenchener Allg. 
Zeitung“ aduc câte-va amănunte interesante 
asupra visitei Regelui României la Peters
burg.

„Le TempsK spune, că acéstâ visită, 
deşi în principiu era hotărîtă deja de câte
va luni, totuşi abia acum câte-va dile s’a 
fixat în mod definitiv, în urma intervenţiei 
împăratului Francise Iosif.

Visita acésta este resultatul atenţiu- 
nei Ţarului Rusiei, care cu ocasiunea inau
gurării Universităţii din Iaşi a trimis pe 
guvernatorul Basarabiei, generalul Constan- 
tinovici, să salute în numele său, pe Re
gele şi Regina României.

Visita se va face pe la finele lunei 
Maiü, séu în primele cpl® al® lunei Iunie.

M. Sa va fi însoţit în acéstâ visită de 
d-1 Dimitrie Sturdza.

Suita M. Sale va fi forte numărosă, 
căci acestei visite ’i se va da un caracter 
de manifestaţie prietenéscâ, un caracter de 
reamintire a relaţiunilor de bună camara
derie dintre armata rusă şi cea română în 
anii 1876-1877.

Spre acest scop, M. Sa va fi însoţit 
de un mare număr de oficerl superiori, în 
retragere şi în activitate, cari au luat parte 
la răsboiul de acum 20 de ani în contra 
Turciei.

M. Sa va locui în Palatul dela Pe- 
terhof, timp de trei cŞ.ile, cât va fi ospele 
Ţarului şi al Ţarinei.

Programul serbărilor ce se vor da în 
onorea Suveranului român, nu este încă 
nici măcar schiţat. Totuşi „Berliner Tag- 
blattw este în posiţie de a anunţa, că 
punctul cel mai însemnat al serbărilor va 
fi defilarea tuturor oficerilor ruşi, cari au 
luat parte în campania dela 1876—77 pe 
câmpiile Bulgariei, sub comanda Domnului 
Carol. împreună cu aceştia vor defila şi 
oficerii din suita Regelui României. Defi
larea veteranilor va fi condusă de Regele 
Carol.

După revista militară dela Krasnoe 
Selo, oficerii ruşi, cari au luat parte la 
campanie vor da un mare banchet în ono
rea fostului comandant general al trupelor 
aliate, Regelui Carol al României.

*
„Epocaa de Duminecă scrie: „Putem 

precisa, că în iţiua de 12 Maiu a. c. M. Sa 
Regele va pleca la Petersburg. Suntem in
formaţi, că d-1 D. Sturdza a voit mai în
tâii! se nu însoţescă pe M. Sa în acestă 
călătorie, din causa manifestelor sale răz
boinice la adresa Rusiei, de acum 5—6 
ani. Din causa aceloraşi consideraţiunl s’a 
cerut în mod imperios ca d-1 Sturdza să 
facă parte din suita M. Sale".

Cum lucră poliţia secretă din 
Pesta.t

Etă raportul apărut în „Magyar- 
ország" sub titlul „Liga aţîţă la re- 
voluţiă" şi despre raport vorbim în 
fruntea fóiei.

Blldapeşta, 29 Ianuarie.

In Societatea română „Petru Maioru 
din Budapeşta, care este locul de întrunire 
a celor mai ultraiştl agitatori români, s’a 
putut observa de câte-va săptămâni încoce 
o mişcare semnificativă. Desele întruniri au 
tradat şi au făcut să fiă neîndoios, că 
Liga din Bucuresci, care tot-déuna a fost 
cea mai fidelă sprijinitóre a Societăţii „Petru 
Maiora — 0răşi plănuesce ceva. Detectivii 
politici ai poliţiei de stat ş’au dat silinţa, 
c’un zel febril, de-a ajunge pe urma ac
ţiunei în pregătire.

Din convorbirile membrilor dela 
„Petru Maior“, cari s’au întrunit în cafe
neaua „Micseku din strada Vámház-körut, 
li-au succes (detectivilor) a afla, că este 
vorba de-un „Apel", ce l’a lansat Liga din 
Bucuresci cătră Românii ardeleni. Perchi
siţia începută şi-a aruncat mai întâiii pri
virea asupra poştei principale şi mai ales 
scrisorile şi pachetele, ce sosesc din Braşov, 
au fost luate la temeinică cercetare. Dér 
târejiu deja! L ’a poştă s’a aflat, că înainte 
cu două 4ila Marescu Octaviu, un membru 
agil al Ligei din Bucuresci şi care locuesce 
în Braşov, a trimis un mare pachet pe adresa 
preşedintelui Societăţii „Petru Maioru. 
Drept conţinut al pachetului era indicat pe 
mandat vmanuscrisu. Fără îndoială pachetul 
acesta conţinea „ Apelurileu, cari au pro
vocat mişcarea şi cari au fost lansate prin 
Liga din Bucuresci.

Teatrul perchisiţiunilor următore nu 
mai putea să fiă acum decât Braşovul. Doi



Pagina 2 GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 14.— 1898.

dintre cei mai dibaci detectivi politici s’au 
dus îndată la Braşov cu îndrumarea, să 
pună mâna măcar pe-un esemplar din 
aceste „Apeluri44, ér decă eventual ar afla 
mai multe, sé le sechestreze şi trimită la 
ministeriul de interne.

Deja la gara din Braşov detectivii au 
fost aşteptaţi de comandantul gendarmeriei, pe 
care, la rugarea ministeriului de interne, 
Va provocat pe cale telegrafică ministrul de 
honvezi, ca s8 pună la disposiţia trimişilor 
ministeriului de interne cel mai mare ajutor 
de gendarmî.

Omenii ministrului au sosit tocmai la 
timp, ca să potă sechestra la poşta din 
Braşov un pachet, in care Marescu Octaviu 
voia să trimită, spre răspândire, ca la 12,500 
de „Apeluri".

Intr’acestea au luat şi informaţia, 
că lypii valahi din împrejurime au primit 
cu miile „Apeluri", al căror conţinut e ur
mătorul :

„Iubiţi fraţi de peste Carpaţl! Trimi
tem vouă aceste manifesturi, pe cari la 
timpul său le vor urma şi omenii noştri. 
Vouă vă trimitem aceste rânduri, respân- 
diţi-le în secret şi în linişte, ca urgisiţii 
voştri duşmani să nu aibă timp a-ne tăia 
calea, ca la timpul său să putem face şi să 
ne putem libera de sub puterea urgisiţilor 
Maghiari şi a guvernului lor. Deşteptaţi-vă 
Români! Nu mai suferiţi, ca guvernul şi 
poporul maghiar să vă rápéscá şi acele pu
ţine drepturi, ce le-au câştigat străbunii 
voştri cu sângele lor. A fost în 1848 un 
timp, când temându-se de noi, ne-au elibe
rat. Dór va fi încă un 1848! Pământul 
acesta, pe care voi locuiţi subjugaţi, ca câ
tuşi pe grumadii voştri, al vostru a fost şi 
acesta trebue recâştigat chiar cu preţul 
sângelui. Viitorul şi puternicul sprijin, vă 
promite mult! Bucurescî, 1898. La fericită 
revedere. Comitetul esecutiv secretu.

Detectivii cu gendarmii au luat de-a- 
rendul satele valahe din împrejurimea Bra
şovului. Mai întâiti au făcut perchisiţiă do
miciliară la popa valah Toma Giurgiu din 
Purcărenî, apoi la popa Toma Frateş din 
Baclfalău, confiscând la amândouă locurile 
maţ multe mii de esemplare din „Apeluri44. 
Djipă scrutări de-aprópe trei cjile, au adunat
30,000 de „Apeluri44, pe cari le-au trans
portat la ministeriul de interne.

Acest manifest era periculos întru 
atâta, că popii însărcinaţi cu împărţirea şi 
răspândirea lor, erau provocaţi de Liga din 
Bucurescî prin scrisori separate, să înveţe 
pe Români cele ce au de făcut la revolu
ţia, ce va erumpe în viitorul apropiat. Să-i 
încurajeze, fiind-că puternicul ajutor rusesc 
e garantat deja pentru ei şi victoria asu
pra urgisiţilor Maghiarii e sigură.

Scirea demascatei opere de subminare 
a produs grozavă consternaţiă în membri 
Ligei din Bucurescî şi s’au grăbit îndată 
a-se pune pe principiul si fecisti nega. Or
ganele lor fără deosebire, dór mai ales 
„ Gazetau din Braşov, a înfierat cu vii co
lori — se înţelege, că producând minciuni 
tendentióse — procedura guvernului.

In Braşov s’a ţinut la 24 1. c. o con- 
ferenţă secretă, în care s’a hotărît, ca tră
dătorii de patriă demascaţi acum, să fo- 
loséscá mască faţă cu guvernul. Au decla
rat — se ’nţelege numai din fariseim — 
că ei vor dejuca tóté pe plăcerea guver
nului, însă numai, ca să-l mistifice, ba vor 
declara chiar şi prin foi, că ei sunt întru 
tóté buni patrioţi.

Ér „Magyar Hírlap“ dela 29 1. c. 
scrie sub titlul „Dacia fierbe“ urm* 
tórele:

Îrăşi sosesc sciri blăstămate despre 
Valahi. Vechia lor dorinţă nebună îi is- 
pitesce mereu, şi nu vreu să-şi uite visul 
despre marea Daciá. Sufletul agitaţiunei şi 
acum e preoţimea. Corespondentul nostru 
din Cluşiu ne scrie, că cu câte-va c|ile mai 
înainte autorităţile au făcut perchisiţii do
miciliare în comuna Purcărenî la Toma 
Giurgiu, în Baclfalău la Toma Frateş şi în 
Zizin la Ioan Bogdan, toţi trei popi valahi. 
S’au confiscat o mulţime de proclamaţii, 
cari aţîţau poporul la înoirea revoluţiei din 
1848. Proclamaţiile sunt iscălite de un co
mitet esecutiv, şi se promite poporului 
bani câţi îi trebue.

Din camera română.
— Interpelări în cestiunea naţională şi a decorării 

lui Ieszenszky. —

In şedinţa de Vineri a camerei 
române, d-1 deputat Ionel Grâdişteanu 
a anunţat urmatórea interpelare, 
adresată ministrului-preşedinte şi mi
nistru de esterne i^turdza:

„Am onórea să interpelez pe d-1 pre
şedinte al consiliului şi ministru de esterne, 
şi-l rog să răspundă:

1) Dócá crede d-sa, că putem să ră
mânem nepăsători, când Maghiarii iau tóté 
măsurile de a desfiinţa nemul nostru.

2) D0că crede, că guvernul d-sale e 
posibil în ţ0ră, decă lasă pe Maghiari să 
maghiariseze în pace pe Românii din Un
garia şi nu ridică glasul, ca nu cumva Ma
ghiarii să se supere şi să între guvernul în 
încurcătură.

3) De ce nu se face d-sa samsarul 
cinstit al unei împăciuiri între Maghiarii 
şi Românii din Ungaria, dér samsarul cin
stit al unei împăciuiri drepte şi leale, al 
căreia ţel să nu fiă să îngenuncheze pe 
Români Maghiarilor, ci să aducă pe Ma
ghiari la convingerea, că e bine şi conve
nabil, cum dicea lordul Clarendon, să as
cultăm dorinţele poporului, să fim drepţi 
cu poporul şi să fim leali cu poporul.

4) De ce nu desminte guvernul inter
pretările rău voitóre ale pressei maghiare 
privitóre la înţelesul visitei M. S. la Buda
pesta.

6) De ce d. preşedinte al consiliului 
şi ministru de esterne n’a însoţit pe M. S. 
la Budapesta, cum era datoria constitu
ţională.

6) Dócá nu crede d-sa, că visita de la 
Budapesba, departe de a fi ajutat la resol- 
virea cestiunei naţionale, a fost din contră 
o încurajare pentru Unguri, de a stărui în 
politica lor de apăsare şi de desnaţiona- 
lisare, faţă de Românii din Ungaria.

„Drapelula reproduce în revista 
sa de Duminecă íntróga interpela
rea şi lasă se urmeze un comentar, 
pe care*l introduce cu urmatórele 
cuvinte:

„Décá nu ne înşelăm, d-1 I. Grădiş- 
teanu n’a făcut altceva, decât să copieze 
textual terminii interpelării, ce a fost fă- 
cut’o d-1 Sturdza (când era în oposiţiă) gu
vernului conservator în aceeaşi cestiă44.

„Drapelul“ ne mai spune, că după 
desvoltarea interpelării sale în ces
tiunea naţională, d-î Ionel Gradiş- 
teanu va anunţa o nouă interpelare mi- 
nistrului de esterne asupra decorării lui 
Jeszenszky.

„Cestiunea decorărei aprigului adver
sar al Românilor — фее „Drapelul44 — a 
întrat ф1е1е trecute într’o nouă fasă. pia- 
rul oficial maghiar publicând decretul de 
decorare — fără să apară şi în „Monitorul 
Oficial44 al regatului român — arată că Je
szenszky a primit „Corona României44 clasa
Il-a, cu Stea. Dér în legea de înfiinţare a 
acestui ordin, nici nu esistă „Corona Ro
mâniei* clasa Il-a cu Stea.

„Nu putem anticipa nimic asupra răs
punsului care-1 va da d. ministru de es
terne în acéstá cestiune. Sperăm însă, că 
vom obţine cu acéstá ocasiune o declara- 
ţiune oficială şi categorică asupra acestei 
faimóse decorări. Ţ0ra nu scie nici pănă 
аф[, decă şi cu ce’ ordin a fost decorat acu- 
satorul Românilor din Ardeal44.

SCIRILE DILEI.
— 19 (31) Ianuarie 

Imormêntarea mult regretatului Nico- 
lae T. Ciurcu, veteranul nobilei bresle a 
acelor comercianţi români din Braşov, cari 
au pus temelia' scolelor române centrale 
din loc, — s’a săvârşit astăc}!, luând parte 
un forte numéros şi ales public din socie
tatea română braşovenă.

Şcolele cu stégul şi cu corpul pro
fesoral în frunte au mers în fruntea con
ductului. Cuvêntul funebru l’a ţinut părin
tele protopop V. Voina în biserica Sf. Ni- 
coţae, de unde cosciugul, acoperit de multe 
şi frumôse cununi, a fost condus la cimi- 
terul din Groverî.

Adresa Maramureşenilor cătră episco
pul Pavel. Intre adresele trimise Prea Sân- 
ţiei Sale părintelui episcop Mihail Pavel 
din incidentul jubileului de 25 de ani al 
episcopiei sale, se află şi una din partea 
Românilor maramureşeni, subscrise de toţi 
preoţii, inteligenţii şi peste 6000 de popo- 
renl români din Maramureş. Adresa e ţi
nută în cel mai devotat spirit de recunos- 
cinţă faţă cu archiereul jubilar, care, după 
cum se scie, timp de 12 ani a fost vicar 
al Maramureşului, de unde în 1872 fù nu
mit episcop la Gherla, ér cu vre-o 7 ani 
mai târ(|iu la Oradea-mare. „Intre alte 
multe suvenir! plăcute44, se în adresă, 
„ne legă cătră Escelenţa Vostră aducerea 
aminte a înfiinţărei „ Asociaţiunii pentru cul
tura poporului român din Mar amur eşa şi a 
parochiei române din Sighet, cari sunt fiicele 
iubirei Escelenţei Vóstre cătră fiii credin
cioşi din Maramureş44. Se arată mai departe 
în adresă, că şi ca episcop al Oradiei mari, 
Prea Sânţia Sa a făcut şi face mult pentru 
Maramureşeni. In Sat-Slatina a ridicat cu 
spese de 4e°î de mii o biserică pomposă, 
ér în institutele dela Oradea-mare şi Beiuş 
ridicate de P. S. Sa se cresc mulţime de 
băeţi şi fetiţe sărace de ale Românilor ma
ramureşeni etc.

Reíntórcerea deputăţiei damelor săsescî.
Eri cu trenul accelerat s’au întors acasă 
dela Viena damele săsescî, cari au luat 
parte la cunoscuta deputaţiă. La gara din 
Braşov li-s’a pregătit o frumosă primire. 
Membrele deputăţiei din Braşov şi jur au 
fost primite de un public numéros, mai 
ales din societatea mai distinsă a Saşilor 
braşoveni. Să fi fost cu totul la vre-o 300 
persóne. îndată ce damele au părăsit va
gonul, avênd fiăcare în mână câte un bu
chet de flori, ce le primiseră dela Sighi- 
şorenl, cari le-au salutat la gară, au fost 
întâmpinate cu strigări de „Hoch!44 însu
fleţite. La gară se aflau impiegaţi dela 
căile ferate şi alţi mai mulţi orăşeni un
guri, în număr de vre-o 30—40. Aceştia 
strigau din răsputeri „Éljen a Király!44 
„Éljen Banífy!44 „Éljen a Magyar!44 şi 
„Abzug!44, aşa că deşi strigările lor erau 
covârşite de strigările de „Hoch!44 totuşi 
se observa disonanţa în învălmăşala de 
voci. Mai mult însă, raportorul nostru a 
băgat bine de sémá, că maşinistul dela 
locomotivă a făcut pe acésta să şuere cum
plit, lăsând aburul cu putere mare, aşa că 
în câteva clipite întregul public de pe pe
ron era învălit de abur ca de o negură 
désá. Au şi trebuit damele din deputaţiă 
cu cei ce le-au întâmpinat în şirurile de 
întâiu să se retragă în urma acésta în fun
dul peronului. Aici damele fură salutate 
print’un discus rostit de d-nul profesor 
Lassel şi apoi li-se oferi buchete de flori. 
Salutarea la gară a durat cam vre-o 10 
minute. In continuu publicul sas striga 
„Hoch!44 şi Ungurii continuau cu strigările 
lor antisăsescl. Convoiul de trăsuri, care a 
condus pe damele din deputaţiă în oraş, 
a fost forte lung. Se spune, că vre-o doi 
dintre demonstranţii unguri s’au urcat în
tr’o trăsură şi treceau în fugă mare prin
tre trăsurile, în cari se aflau damele din 
deputaţiă, strigând mereu „éljen Banffy !“ 
Din purtarea acésta a câtorva şoviniştl 
unguri se vede, că acestora şi aici în Bra
şov li-a crescut crésta şi au devenit în- 
drăsneţl şi obraznici. — Avis Saşilor, cari 
pănă acum mereu i-au menajat!

f  luliu Mihályi de Apşa, frate mai 
mare al Escelenţei Sale Metropolitului Vic
tor Mihályi din Blaşiu, s'a născut în co
muna Sarasău din Maramureş la 19 Iunie 
1837. A murit deci *n etate de 61 ani. In 
1854 a intrat în şcola militară specială de 
artileriă din Viena, unde a făcut un curs 
de 3 ani; în 1857 a intrat în serviciu ac
tiv la artileriă ca cadet; în 1858 a trecut 
la cavaleriă. In 1859 a luat parte ca sub
locotenent la luptele delà Magenta şi Sol- 
ferino şi tot atunci a avansat la gradul 
de locotenent. In 1866 luâ parte la răs- 
boiul austro-prusian. In 1863 fù transferat 
[a regimentul II de husari numit „Nicolae, 
mare-principe al Rusiei“ . Iû 1870 avansa 
la gradul de căpitan şi, ca comandant de 
escadron, a venit cu regimentul la Braşov,

fiind staţionat în Cristian, petrecând aici 
pănă la 1873. In 1875 fu transferat ca 
comandant de divisiune la regimentul X  
de husari în Teresianopol, unde a avansat 
la gradul de major, ér la trei ani mai 
târc|iu la gradul de locotenent-colonel 
şi ca atare a fost pensionat în 1888. 
De-odată cu venirea la Blaşiu a actua
lului Metropolit, a venit şi dânsul aci, 
unde a dus o viâţă retrasă, ocupân- 
du-se mai ales cu administrarea bunurilor 
metropolitane. Dânsul a fost membru în 
direcţiunea fundaţiuniiŞuluţane şi president 
al „Casinei Române44, care în mare parte 
lui are a-şi datori reînfiinţarea. Mórtea lui, 
după cum spune „Unirea44, a urmat forte 
repede. Era încă voios şi mâncase; se 
ruga neîncetat şi fratele său Metropolitul 
l’a deslegat, apoi i-a cetit Paraclisul prea 
sfintei Fecióre, a fost la consciinţă pănă 
la urmă, când după un atac violent de 
tusă a răposat repentin în braţele fratelui 
său Victor (Metropolitul) şi a surorei sale 
Ileana. înmormântarea sa făcut alaltăerî, 
Sâmbătă, cu mare pompă.

Societatea comercială română „Seve
rineana  ̂ iniţiată de Românii grăniţerl dela 
Caransebeş, după cum cu bucuriă aflăm, 
este aprópe fapt împlinit. Etă ce ne spune 
în privinţa acésta „Fóia Diecesană44 din 
Caransebeş: „înfiinţarea „Severinenei44, ca 
societate comercială pe acţii, este aprópe 
realisată. Astăzi ideea fruntaşilor grăniceri 
este aprópe faptă. Capitalul de fondare,
100,000 de corone, împărţit în 2000 de 
acţii, este subscris, deşi puţini sunt sub- 
scrietorii. El este subscris mai tot de Bă
năţeni. In fruntea lor stă Prea Sânţia Sa 
d-1 Episcop Nicolae Popea, care a subscris 
cele mai multe acţii, dovedind astfel, că 
şi cu fapta contribue la instituţiuni, ce au 
de scop prosperarea turmei Sale. De lău
dat între acţionari sunt şi Iluştrii Mocso- 
nyesci, apoi actualul president al Comuni
tăţii de avere, D-1 Ilie Curescu, şi unii 
preoţi, învăţători şi cărturari de ai noştri, 
cari nu numai că s’au angajat cu dénárul 
lor la fondarea „Severinenei44, ci au fost şi 
neobosiţi în căutarea de acţionari. Va să 
clică greutatea cea mai mare la înfiinţarea 
„Severinenei44 este învinsă44.

Omagiu Carmen Sylvei. In urma repre- 
sentaţiunei ^Mariórei^, de Carmen Sylva, 
la Teatrul Naţional german din Cernăuţi, 
fruntaşii români s’au întrunit în sala Hote- 
teluluir Weiss şi au trimes Carmen Sylvei, 
Reginei României, urmátórea telegramă de 
omagiu: „Fericiţi în societatea distinsei 
nóstre artiste Agata Bârsescu şi plini de 
admiraţiune pentru „Marióra4', care a tre
cut cu succes pe scena nostră, aducem 
cele mai profunde omagii poetei-Regine. 
Trăiască geniul Carmen Sylvei, care a văr
sat acfî de pe scena cernăuţană mândriă 
în sufletele românescl44.

Cât au costat matriculele civile. Pe
când miseria şi fómetea bântue în părţile 
sudice ale Ungariei, este de interes a sci 
câţi bani aruncă guvernul pentru reformele 
matriculelor civile de stat? Ne aducem 
aminte, că fostul ministru Hieronymi a de
clarat serbătoresce, că matriculele de stat 
nu vor costa mai mult de 800,000 fl. anual. 
Insă deja la 1896 budgetul pentru matri- 
cule s’a urcat la 879,000 fl., ér în 1897 la
100,000. In budgetul pentru 1898 acestă 
posiţiă figureză cu 1 milion. Étá o risipă 
nebună pentru un scop şi mai nebun, — 
maghiarisarea!

Corone eterne. Din incidentul morţii 
meritatului bărbat Nicolae T. Ciurcu, comer- 
sant şi fost casier al eforiei şcolare, iubi
tele sale nepóte ne-a trimis : „în locul unei 
cununi peritóre pe sicriul iubitului Nenea 
Niculiţă depun nepoţele: Maria, Catinca, 
Zinca şi Lucia 20 florini la fondul pentru 
amintirea iubiţilor răposaţi44. Chitămîn acest 
mod şi acéstá sumă, arătând, că s’a adaos 
la numitul fond. Braşov, 19 (31) Ianuarie, 
1898. — Comitetul par. român gr. or. din 
Braşov-Cetate.

Representaţiile d-şorei Agata Bârsescu
pe scena teatrului german din loc, s’au 
amânat pănă la 11 Februarie n. c.
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Contele de Turin la Viena. „Salonblattu 
«mnţă, că Victor, principe de Savoya, 
.conte de Turin şi fratele mai mic al rege
lui Umberto, va merge în Maia c. la Viena, 
unde a fost chiămat de Majestatea Sa. Se 
4ice, oft cu ocasia acestei visite contele de 
'Turia se va logodi cu fiica archiducelui 
Oarol Ludovic. Prinţul Victor e de 28 ani 
şi e locotenent-colonel al regimentului de 
cavaleriă din Piemont.

in causa turburâriior dela Anina, după
oum seim, a urmat pertractarea finală îna
intea tribunalului dela Biserica-Albă, care 
.a durat mai multe cHle- Resultatul e urmă
torul: ocnarii "Well, Bilek, Kapik şi Miiller 
au fost osîndiţi la câte 6—8 luni temniţă, 
Hilovsky şi Maria Wodrasch la câte 2 luni, 
4>r Kralik şi Lang la câte 8 cjile arest. Alţi 
rfece acusaţi au fost achitaţi.

Defraudare. Ministrul unguresc de agri
cultură a primit din Cluşiti o arătare, ce 
-desvălesce o mare escrocherie la adminis
traţia silvan al â din Cluşiă. Suma defrau- 
dată face 100,000 ji. Oficiosele unguresci 
îşi dau silinţa să acopere pe cât se pote 
Acestă minunată chivemiselă ungurescă.

Rescoiă pentru ciumă. Din Bombay se 
anunţă, că în India bântue în mod înfio
rător ciuma. Guvernul, pentru a combate 
.acest flagel, a recurs la disposiţiunl estra- 
-ordin are, din care causă poporaţiunea din 
Sinna s’a resculat şi a asediat spitalul, a 
ucis un medic, apoi a dat foc edificiului.

Cestiunea guvernorului Cretei.
Mult agitata cestiune a numirii unui 

ĝuvernor în insula Creta, pare că va da 
încă mult de lucru cabinetelor şi diploma
te i europene.

In timpul din urmă ea a luat chiar 
un caracter îngrijitor, mai ales pentru Su
blima P6rtă, care n’ar voi bucuros să ad
mită la acest înalt post, decât pe vr’un 
ĉreştin supus al imperiului turcesc.

Nu aşa însă e voinţa Rusiei. Guver
nul rusesc a înaintat Portei, prin ambasa
dorul séu din Constantinopol, un memoriu 
în care cere, ca Porta sé admită candidatura 
principelui George al Greciei, la postul de 
ĝuvernor.

O scire telegrafică, ce i-se trimite din 
'Constantinopol lui „Daily Telegraphu afirmă, 
-că Sultanul a declarat ambasadorului Si- 
novjev de neadmisibilă candidatura princi
pelui George. Acésta candidatură, sé fi qfis 
.‘Sultanul, se opune sentimentului naţiona 
-şi ar fi identică'cu anectarea Cretei de câtrâ 
Grecia. Pentru a da dovadă ínsé de senti
mentul stimei, ce portă Ţarului, Sultanul a 
‘declarat mai departe, că e gata tot-déuna 
a propune la acest post un supus otoman 
«de religiă ortodoxă.

Aceste declaraţii ale Sultanului au 
fost comunicate la Petersburg, ínsé Ţarul 
sé fi cjis, câ nu le póte considera, ca răs
puns la propunerea, ce a înaintat’o Rusia.

Dér nu numai Rusia, ci şi Francia a 
•oerut prin ambasadorul Canibon, ca Sulta
nul sé priméscá de urgenţă propunerea 
Rusiei, ínsé lui Cambon i-s’a réspuns de 
■ö&trá Sultan, ca şi lui Sinoyjev.

Se mai susţine, că şi Anglia ar spri
jini propunerea Rusiei. Germania şi Austro- 
XJngaria ínsé nu.

Telegrame mai noué sosite din Con- 
-stantinopol spun, că Rusia stărue pe lângă 
propunerea sa, şi despre acésta a şi încu- 
nosciinţat Porta prin un memoriu dus la 
palatul Sultanului de dragomanul ambasa
dei rusesc!. Réspunsul Rusiei a făcut peni
bilă impresiă în Constantinopol.

Nu este eschisă posibilitatea, ca în 
jurul acestei cestiuni sé se ivescă noué 
complicaţii diplomatice, cari sé dea înc’o- 
dş,tă de gol aşa numitul „concert europeanu.
;0 telegramă din Constantinopol spune, că 
situaţia în Creta este cu mult mai ame- 
xrinţătore acpi, decât înainte de eruperea 
résboiului greco-turc. Etă ce se telegra- 
fézá în privinţa acésta din Candia cu data
29 Ianuarie:

Situaţia insulei este astfel, încât se 
3>are inevitabilă o catastrofă, décá o mână

puternică nu va facé capét crisei. In Can
dia staţioneză de fapt 45,000 de Mohame- 
danl, dintre cari 30,000 au venit aici din 
interiorul insulei. Garnisóna englesă de aici 
este cu mult mai slabă, decât sé potă ţin0 
în respect pe Mohamedanii gata de escese. 
In filele din urmă moslimii au jăfuit pră
văliile creştine şi au făcut astfel de escur- 
siunl şi în interiorul insulei, unde au jăfuit 
şi ucis. In cimitirul grecesc al oraşului au 
desfăcut mormintele, au rupt monumentele, 
şi au luat cu ei 50 măji de óse pe cari 
le-au vândut. Anarchia e completă pe in
sulă, deórece insurgenţii creştini au depră- 
dat în mare parte averile mohamedanilor; 
piatră n’a rémas pe piatră. Doué milióne 
de oii vi ai Mohamedanilor, comóra cea mai 
scumpă a insulei, i-au pustiit, i-au ars şi 
au făcut cărbuni din ei pentru vânzare.

*

Pentru curiositate amintim, că ĉ ârul 
„Temps44 din Paris are scirea, că planul 
candidării principelui George de guverna
tor al Cretei, a fost ţesut de mâni femeesci. 
Primele fire conduc la Coppenhaga. Regina 
danesă Luisa, care, pe cum se scie, este 
mama Ţarewnei véduve, dér tot-odată e şi 
mama principesei de Wales, întristându-se 
de íntorsétura ce au luat’o afacerile gre
cesc! şi scandalisându-se de mulţimea duş
manilor ce-i are dinastia grecéscá, — a 
hotărît să-şi esprime regretele şi îngrijirile 
înaintea Ţarewnei-văduve. I-a adresat deci 
o serisóre în care îşi tălmăcesce părerea, 
că politica din urmă a Rusiei nu póte de
cât sé fiă spre folosul Germaniei şi favo
rabilă influenţei acesteia la Constantinopol. 
Rógá dér pe Ţarewna-veduvă sé mérgá la 
Petersburg şi sé sfátuéscá pe fiul séu, Ţa
rul Nicolae, că drept nou punct de mâne- 
care al unei direcţii politice noué, sé reco
mande candidatura principelui George.

O altă serisóre a adresat’o cătră prin
cipesa de "Wales, în care îşi esprimă fier
bintea dorinţă, ca guvernul engles sé nu 
se opună acestui plan, décá candidatura va 
fi recomandată Portei.

Şcola de fete din Beiuş şi jubileul 
episcopului Pavel.

Şcola civilă română gr. cat. de fe
tiţe, împreunată cu internat, din Beiuş, 
deja e în al doilea an al esistinţei sale. 
Ea e clădită, încastrată şi asigurată în 
tote privinţele în esistinţa sa prin funda
torul şi Patronul şcolei, Escelenţa Sa pă
rintele episcop Mihail Pavel.

Atât superiorele, cari parte sunt pro
fesore, parte educătore, cât şi elevele, la 
tote ocasiunile se nisuesc a-şi manifesta 
cât se pote mai solemn sentimentele de 
devoţiune, gratitudine şi reverinţă faţă cu 
Mecenatele fundator. Nu odată am fost 
norocos a asista la festivităţile aranjate în 
frumosul palat al acestei şcole.

Festivităţile întotdeuna au avut suc
ces frumos şi vrednic de laudă. Trebue să 
mărturisesc însă, că una dintre cele mai 
solemne şi mai imposante festivităţi a fost 
cea aranjată în sera de 25 Ianuarie n. c. 
din incidentul (filei jubilare de 25 ani a con- 
sacrărei de Episcop a Esc. Sale d-lui M i
hail Pavel.

înainte însă de a face o scurtă dare 
de sâmă despre acestă festivitate, îmi iau 
voiă a descrie puţin institutul, despre care 
pănă aci abia ceva am putut ceti prin 
фаге.

Institutul, ca şcolă civilă de fetiţe, 
are drept de publicitate. Studiile tote le 
propun profesore şi profesori desteri şi 
specialişti. Se pune mare pond pe limba 
maternă, care e limba de propunere (seu 
cum фс unii „vehiculară4* ?) ; apoi se mai 
эгорип regulat : limba maghiară, germană 
şi francesă. Limbagiul în şcolă şi preste 
tot în conversare e frumos, uşor, fluid şi 
nici decât forţat. Se pune mare pond pe 
studiul religiunei şi peste tot pe crescerea 
religiosă-morală. Se propune cu seriositate 
cantul şi la dorinţă se dau şi lecţiuni din 
pian. Lucrul de mână, mare parte din re
sortul industriei de casă şi gospodăria, încă 
sunt cu zel şi interes îmbrăţişate. Apoi

dansul şi patinatul, la timpul său şi după 
necesitate, încă se practisézá.

Elevele din internat plătesc la lună 
15 fl. pentru care plată capétá, afară de 
cuartir, vipt bun şi îndestulitor, haine uni
forme, îngrijire, spălat, scaldă (baiă) vara 
şi érna, apoi pază şi medicină la cas de 
bolă.

In internat odăi spaţiose pentru stu
diat, conversare, culcat, refector şi musică, 
tote înzestrate după recerinţele pedagogice 
moderne. Pretutindenea Ordine şi curăţeniă 
esemplară. La masă în refector, elevele 
şed laolaltă cu directóra, cu profesórele şi 
cu educatórele; la plimbare sunt în
soţite de profesore ori educatóre, ase
menea în tot locul unde se presintă fe
tiţele. înainte şi după masă cKc rugăciu
nile prescrise, asemenea séra şi dimineţa, 
în capela institutului. In  tóté vecţî simţul 
ordined, al curăţeniei şi al punctualităţii, în 
rivalitate cu simţul armoniei, dragostei şi 
bunei cuviinţe.

Peste tot Internatul dimpreună cu 
şcola stau la culmea misiunei, drept ce ca 
unul, care mé interesez mult de crescerea 
fetiţelor române, cu tótá căldura recomand 
publicului român acest institut, care în 
tofcă privinţa rivalisézá cu ori-care alt in
stitut de acéstá categorie din patriă. Sunt 
unii ómeni, cari neavénd deplină cunos- 
cinţă despre categoriile în cari sunt îm
părţite şcolele din patriă, au témá, că ab- 
solvând fetiţele lor şcolele civile aici, n’ar 
puté continua studiile la o altă şcolă mai 
superioră. Unii ca aceia sé fiă în deplină 
convingere, că tocmai aşa îşi póte conti
nua fetiţa absolventă de şcolele civile din 
Beiuş studiile, ca şi aceea, care le-a ab- 
solvat în capitală, seu ori unde în alt oraş, 
fiă măcar şi în Iaurin.'

Şi acum sé revin la festivitatea, care 
atât de mult ne-a încântat.

Programa a constat din 16 puncte 
şi s’ar fi părut cevaşl cam lungă, décá nu 
ar fi fost împărţită şi arangiată atât de 
bine şi dibaciű.

După cuvântul de deschidere, rostit 
cu mult efect de directorul şcolei Vas. Ste- 
fanica, a urmat „Proba unei festivităţiu şi 
sub decursul probei, ţinută pe o bină ce 
representa odaia de învâţat a fetiţelor din 
internat, s’a declamat şi cântat la pian şi 
cu vocea 11 piese.

Când începură fetiţele proba pentru 
festivitate, păşi pe bină o elevă îmbrăcată 
ca ţârancă bétráná de 70 de ani, care le 
spunea, că e din comuna Petranl de lângă 
„Binş44, şi că deja de 20 ani n’a fost la 
oraş; apoi îşi esprima mirarea, că ce mari 
şi multe strămutări s’au mai făcut în „Binş44, 
de când ea nu l’a védut. Mai multe fetiţe 
o ascultă, apoi îi dau desluşiri, că ce sunt 
tote aceste zidiri şi clădiri, pe cari ea acum 
le privesce cu multă mirare. In conversare 
se începe un dialog între babă şi fetiţe, 
ea le spune, că ce case erau odinioră pe 
acele locuri şi cine locuia în ele; ér feti
ţele îi dedeau mai departe esplicaţiuni, că 
ce sunt aceste de acum şi că cine le-a 
zidit. După acestea întrebă baba: Dér voi, 
dragele mele, cine sunteţi şi ce faceţi aici? 
Fetiţele îi réspund astfel, ca să le pricepă, 
că ele sunt în şcola cu internat zidită de 
bunul şi jnarele Archiereu, şi apoi îi arăta 
că ce lucră ele şi ce învaţă ; îi arată una 
lucruri de mână, alta perorózá, alta cântă 
la pian etc. şi astfel între admirările babei 
şi aplausele publicului se predau cele 11 
piese din programă.

In fine baba îşi face observarea, că 
ea multe, fórte multe nu pricepe din tófce 
cele ce le aude aici, apoi îşi esprimă do
rinţa, ca să-i cânte ei vre-una de cele de 
ale dorului, ori de-ale codrului 0că-aşa... şi 
baba, pe care o representă eminenta elevă 
Irina Silăgian, începe doina: Codrule cu 
frun4ă lată... şi o cântă cu o melodie dră
gălaşă şi dulce, aşa cum cântă Românul, 
care e frate cu codrul. După acestea insistă 
baba Todosie, să-i spună, că cine şi unde 
e acela, care face atâta bine pentru Ro
mâni? La acesta îi replica eleva V. Bu- 
silla, aducând laude şi dând espresiune sen
timentelor de gratitudine şi iubire faţă cu 
fundatorul Institutului şi, în fine, desvălesce I

icóna, ce representă pe Escelenţa Sa Epis
copul iubilant. Publicul erumpe în aplause 
frenetice şi strigăte de „sé tráéscá“ !

Concepţiunea acestei piese a fost atât 
de escelentă, pe cât de splendidă a fost şi 
predarea ei din partea fetiţelor.

Au mai cântat fetiţele în cor 1)Doinau 
de Costescu. Tote au cântat cu aşa senti
ment, cu aşa voci curate şi melodióse, în
cât întreg publicul a rămas emoţionat.

S’a mai pus in scenă piesa: JRésplata 
pentru diliginţă. Că cine e autorul piesei, 
nu sciu, dér mi-se pare a fi o traducere 
din limba germană. Atâta constat cu plă
cere, că e o piesă de minune coréspunt̂ é- 
tóre, bună şi instructivă pentru fetiţe. Ce 
póte fi mai la cale şi mai potrivit pentru 
eleve, decât lauda şi preamărirea muncii 
şi a diliginţii, şi piesa amintită nu conţine 
altă, decât acésta. Laudă superiórelor ins
titutului, cari au ostenit şi s’au îngrijit, 
ca piesele sé fie alese atât de bine şi co- 
réspunejétor principiilor educaţiunei bune 
şi folositóre.

Dintre elevele, cari au declamat ori 
cântat la pian, mi-am însemnat urmátórele I 
M. Boni, Ileana Gera, Luisa Bran, Sofia 
Crişan, Iulia Amaţi, A. Lăpuşan, G. Bo- 
gluţ, V. Busilla, E. Cosma şi Silvia Papp.

Festivitatea, peste tot, a avut un suc
ces splendind, dând dovedi, că şcola pe 
cjl ce merge progresézá şi ínaintézá. Laudă, 
onóre şi glorie Patronului şcolei; laudă 
superiórelor şi tuturor acelora, cari oste
nesc în conducerea şcolei; laudă elevelor 
bune şi diligente; laudă şi bucurie părin
ţilor, cari îşi cresc fetiţele în acéstá emi- 
minentă şcolă.

B.

f
Ioan N. Ciurcu, Maria şi Nicolae N. 

Ciurcu cu fiiul lor Nicolae, Dr. Sterie N. 
Ciurcu cu fiicele: Adela şi Măriora, Maria 
H. Ciurcu cu copiii: Patti, Nicolae şi Con
stantin, precum şi familiile T. Ciurcu, Dima, 
Florian, Scolariu, Orghidan, Crassan, Steriu, 
Nicolau, şi Alex. Ciurcu cu adâncă durere 
fac cunoscută pierderea prea iubitului lor 
părinte, moş, strămoş, unchiâ, şi cumnat

Nicolae T. Ciurcu,
comerciant, membru emeritat al Eforiei şco- 

lelor române centrale din Braşov etc.
decedat la Viena în 13 (25) Ianuarie 

1898, în etate de 90 de ani.
înmormântarea se va face Luni în 19 

(31) Ianuarie la 2y2 ore p. m. Cortegiul 
va porni dela Gimnasiul român la biserica 
S-tului Nicolae din Scheiă, unde se va ce
lebra prohodul, er rămăşiţele pământesc 
se vor conduce şi aşeeja spre oternă odihnă 
în cimiteriul din Groverl.

Braşov, 17 (29) Ianuarie 1898,
Fiă-i ţărîna uşura!

D I V E R S E .
Pedestru peste mare. Pănă acum am 

cetit şi auc|it despre mulţi călători, cari 
au încuniurat pe jos pământul. Acum însă 
cetim despre un călător pedestru, pănă 
acjî unic în felul său. Anume căpitanul 
dela marină Wilhelm Oldrieve din Boston 
şl-a propus a întreprinde o căletoriă pe 
Oceanul Atlantic. Căpitanul Oldrieve se 
va folosi în călătoria sa de nisce „încăl
ţăminte de mare44 pregătite din lemn de 
cedru, lungi de 5 urme, ér la margini „în- 
călţămintele de mareu sunt prevă4ute cu 
nisce aparate înotătore, ca ale pescilor, 
cari la mergerea înainte stau închise, âr 
când piciorul lunecă înapoi se lărgesc; 
prin asta ajută progresarea. Căpitanul 
afară de acésta va mai avé şi un costum 
de gumă. Oldrieve a mai făcut cálétorii 
de soiul acesta, anume el a trecut odată 
„pedestru44 peste rîul Niagara, apoi a făcut 
mai multe preumblări mai mici prin sînul 
de mare dela Boston.

Proprietar: Dr. Aurel Mureiiam»,

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 28 Ianuarie 1898,

Renta ung. de aur 4% • . . .  121 2?>
Renta de cor6ne ung. 4% • . 99.30
Impr. căii. fer. ung. în aur 472%. 121.40
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0 101.—
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 122 10
Bonuri rurale nngare 4% • * . 97 15
Bonuri rarele croat*-slavone . . 97.50
[mprum. ung. ou premii . . . 155.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Sagedin. 140 25
Renta de argint austr................  102.45
ftenta de hârtie austr. . , . . 102.60
Eentf» de anr austr................... 122.10
Lopurl diu 1860 . . . . . .  144.25
Aoţii de-flle B&ncei austro-ungară, 933.—
A.oţii de*ale Băncei ong. de credit. 385.—
Aoţii de-ale Bănoei auatr. de credit. 361.75
Jtfapoleondorî . . . . . . .  9,53
M&rol imperiale germane . . . 58.75
London F is ta ..........................  i 20 —
Paris visfca . .......................... 47.60
Rente de cor6ne austr. 4% • • 102.85
Note italieoe................. ....  45 35

Cursul pieţei Braşov
Din 29 ianuarie 1898

Bancnota rom. Oump. 9.47 Vend, 9 48
Argint ron.ân. Uump, 9.42 Ve >d. 9 46
JSfapoleood’orî. Cump. 9.52 Vând. 9.55
8-albeaI Cump. 5.65 Vend. 6.70
Ruble Rasesel Cump. 127,— Vead. 127 i/,i
Mărol gemane Cump. 58.65 Vend. 58.80
Xiire turoescl Cump. 10.73 Vend. 10.78
cri», fono. Albina 6% 100.75 Vftn-t 10175

Nr. 823-1898.

PUBLICAŢIUNE!
Vineri în l! Februarie a. c. îna

inte de prâmj la 10 ore se va arenda 
pe terminul din 15 Maiu 1898— 31 Oc- 
tomvre 1900 pe cale de licitaţiune 
şi de olerte, în biroul oficiului oră
şenesc forestieral, locul pentru pa- 
şunitul oilor în acele părţi de pă
dure orăşenâacă din Szâraztimiş, care 
nu aparţin padurei oprite, pădurei, 
în care se esploatâza lemnele şi nici 
locului celui mare pentru păşunitul 
vitelor.

Reflectanţii au de a depune ca 
vadiu înainte de începerea licitaţiu* 
nei 10°/0 din 250 fl. v. a., defipţi ca 
preţ de strigare; pe când oferenţii 
au de a alătura la ofertele lor, —  
cari au se conţină şi dechiaraţiunea, 
cum-că condiţiunile de arândare le 
sunt cunoscute şi că a& supun lor, 
10% din suma oferată ea arendă.

Ofertele au de a să aşterne pa
nă la 10 6re a amintitei 4l ê 
ciul orăşenesc forestieral.

Condiţiunile de arendă se pot 
examina în decursul orelor ofici6se 
deja la amintitul oficiu.

Br aşov .  21 Ianuarie 1898.

125. 2—2 Magistratul orăşenesc

C O W V O C A E E .

„ B U M  în so ţire  de cred it şi depuneri^ îş i va  ţin e  
a d u n a re a  g e n e ra lă  o rd in a ră  Luni la 21 Februarie st. n. Io 1 0  <3re
a. m. în localul însoţirei, la care toţi membrii sunt invitaţi a lua parte.

P  E  O  G  E  A
1. Raportul direcţiunei şi comitetului de inspecţiune, proectul des

pre împărţirea profitului curat şi darea absolutoriului.
2. Alegerea comitetului de inspecţiune.
3. Statorirea capitalului de întrebuinţat.
4. Statorirea mărimei sumei încuviinţendă pe sama membrilor.
5. Diverse propuneri.
Din şedinţa direcţiunei ţinută în Feleacul-săsesc la 23 Ianuarie 1898.

124,1 - 1. D irecţiu n ea .

Incheiarea socotelelor cu 31 Decemb. 1897,
a  în soţirii „ B U N A “ în so ţire  de cred it şi depuneri.

C o n t u l B i l a n ţ u l  ui

Nr
. 

cu
r.

A C T I V E
V. st.

Nr
. 

cu
r.

P  A  S S I V  E
v. a.

f l . cr f l . cr

1 Cassa............................. 10 44 1 Părţi speculative. . . 1002 30
2 împrumuturi cambiale . 1145 — 2 C r e d i t o r i ................... 105 —
3 Spese de fondare 219.63 3 Interese transit6re . . 27 82

după amortisare 4 Profit curat . . . . 196 03
20 % 43.93 175 71

1331 16 1331 15

Contul profitului şi perdeHIor
3o
Û
53

%

E Ş I T  E
v. a. 3o

S3
I N T R A T E

v. a.

f l . cr f l . cr

1 Interese după împrumute 44 32 1 Interese după tot feliül
2 Spese de fondare. . . 43 92 de imprumuturî . . 125 97
3 Profit curat . . . . 196 03 2 Pro vis. şi taxe de înscriere 158 30

284 27 284 27

F e l e a c u l - s ă s e s c ,  la 31 Decembre 1897
Mihail Baciu, Stefan Todoran,

preş. şi memb, în direcţ. cassar.
loan Mathei, loan Morariu, Demetriu Merean, Aurei Hatos, Simeon Moldovan,

m e m b r i  in d i r ec ţ i une .
Subsemnatul comitet de revisiune esaminând conturile li*a aflat în rând. 

F e l e a c u l - s ă s e s c ,  la 10 Ianuarie 1898.
loan Baciu, loan Greiu, Augustin Cheresteşiîi.

Numere singuratice din „ Gazeta TransilvanieiA 
a 5 cr. se potti cumpere în librăria Nicolae Cinrcu şi în 
tutungeria M. Gross.

Nr. 1518—1898.

Publicaţiune!
Se provâcă toţi posesorii de câni 

de pe teritoriul oraşului Braşov, ca
spre scopui conscrierei câniior pe an. 
1898, se ia dela oficiul orăşenesc de 
dare până în 12 Februarie a. c. în pri
mire ioile de insinuare şi provecjute 
cu datele recerivere,, se le reaşternă 
aceluiaşi oficiu cel mult pănă în 20 
Februarie a. c.

Pentru acei posesori de câni, 
cari nu pot scrie, ee proved foile de 
insinuare, pe temeiul mformaţiunilor 
lor verbale, de e*âtră oficiul orăşe 
nesc de dare cu datele recerute.

Acei, cari în decursul anului 
ajung în posesiunea unui câne, se 
îndatoreză, ca pe basa foiei de in
sinuare se arate în decursul a 3 cjil©

oficiului orăşenesc de dare, că pi 
aede câne.

Intrelăs'rirea insinuare» cânilo 
se pedepseace, in sensul statutulc 
de câni, cu pedepsa dela 50 cr. păn 
la 50 fl., seu cu arest corespumjetoi

B r a ş o v ,  29 Ianuarie 1898.
191,1— 2 Magistratul orăşenesc

A N D N C I D R I
(inserţiimi şi reclame)

Sunt a se adresa subscrise 
administraţiunf. In caşul pu< 
biicării unui anunciu mai muII 
de odată se face sc&^m enţ 
care cresce cu cât pubiicar* 
se face mai de mulie-orî.

AdmListr. „Gazeta Trans."

A m  M u r e ş i a n u

Braşov, Tergul Inului Wr. 30.
Acest stabiliment este provetjut cu cele mai 

bune mijl6ce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai modeme 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta o r l-c e  

com ande cu promptitudine şi acurateţa, precum:
REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciuri.

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ARGINT ŞI COLORI.

C Ă R Ţ I  D E  8 C I I J V Ţ Â ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITĂ

DIFERITE FORMATE.

FRQGEAME~ELEGAITTE. 
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

C o m p tu r l , A d re s e ,  

C ir c u la r e , S c r is o r i .
(SoK/v&vtb, in  io iă  m ăzim ca -

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  
R ESTA U R A N TE .

PEEfUEl-CURENŢE ŞI DIVERSE 
BILETE DE INM0RMÉNTARÍ. 
se primesc în biuroul

A I U I T t l I I .

Comandele eventuale 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta
j u l  I, cătră stradă. —  Preţurile moderate. —  Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovii.

Antreprise de pompe funebre

E .  T - u - t s e f e .
Braşov. Strada Porţii Hr. fi 2.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I  Sâbâdeanu.)
Recomandă Onor. public la casurî de mórte, aşe4ămentul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  in cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fiue, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiune şi depou de s ic riu rî dö m etal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Yiena.

Fabricarea propria a tuturor sicriu rtio i* de levnn9 de 
m etal şi imitaţiuni de metal şi de lem n de ste ja rii.

Depou de CUMUlI pentru monumente şi plantiCl cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, oare funebre 
proprii cn 2 şi ca 4 cai, precum şi un car funebru vénet, 
pentru copiiy precum şi cioclii.

Comande întregi se eseoută prom pt si ie ítlll, i a u 
asupră-mi şi tran sp o rtu ri de m orţi in  ’streinătate*

La caşuri de mórte a se adresa la 
3_ *  E. T u t s e k i

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


